

## ИЗМЕНЕНИЕ СОСТАВА И ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ КЫРГЫЗСТАНА В КОНЦЕ XIX – XX ВВ.

Кожомуратова Бактыгул Жангабыловна

к.и.н., доцент, Международный университет инновационных технологий

bak7979@mail.ru

**Аннотация:** Статья посвящена изменению состава и численности населения Кыргызстана в конце XIX-XX вв. На формирование многонационального населения Кыргызстана оказывали влияние такие факторы, как миграция, естественное движение, межэтнические процессы. Процесс наиболее активного формирования полигэтнического населения края приходится на 50-60-е гг. XIX в., с началом присоединения кыргызских земель к России.

**Ключевые слова:** состав, кыргызы, русские, численность, население, миграция, переселение, прирост.

### XIX-К. АЯГЫНДА – XX К. КЫРГЫЗСТАНДЫН КАЛКЫНЫН КУРАМЫНДАГЫ ЖАНА САНЫНДАГЫ ӨЗГӨРҮҮЛӨР

Кожомуратова Бактыгул Жангабыловна

к.и.н., доцент, Эл аралык инновациялык технологиялар университети

bak7979@mail.ru

**Аннотация:** Макала XIX-к. аягында – XX к. Кыргызстандын калкынын курамындагы жана санындагы өзгөрүүлөргө арналган. Кыргызстандын көп улуттуу калкынын калыптанышына миграция, табигый кыймыл, улуттар аралык процесстер таасир эткен. Кыргызстандын көп улуттуу калкынын эң активдүү калыптануу процесси XIX-к. 50-60-жылдарына, кыргыз жерлери Россиянын курамына кошула баштаганына туура келген.

**Өзөктүү сөздөр:** курам, кыргыздар, орустар, саны, калк, миграция, жер каторуу, өсүү.

### CHANGES IN THE COMPOSITION AND SIZE OF THE POPULATION OF KYRGYZSTAN AT THE END OF THE XIX – XX CENTURIES

Kozhomuratova Baktygul Zhangabylovna

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, International University of Innovative Technologies, bak7979@mail.ru

**Abstract:** The article is devoted to changes in the composition and size of the population of Kyrgyzstan at the end of the 19th-20th centuries. The formation of the multinational population of Kyrgyzstan was influenced by factors such as migration, natural movement, and interethnic processes. The process of the most active formation of the multi-ethnic population of the region occurred in the 50-60s. XIX century, with the beginning of the annexation of Kyrgyz lands to Russia.

**Key words:** composition, kyrgyz, russians, numbers, population, migration, resettlement, growth.

О значении переселения в изменении численности населения Кыргызстана в конце XIX – XX вв. можно судить на основании данных о численности водворенных и причисленных к сельским или городским обществам переселенцев. В 1897-1914 гг. в Кыргызстан было водворено и причислено около 73 тыс. переселенцев из европейской части России и Сибири. При этом не учтены не причисленные переселенцы, численность которых довольно велика, особенно с 90-х годов XIX в. Тем не менее, уже на основании приведенных данных, можно сделать вывод о том, что переселение явилось важным

фактором роста численности и формирования населения в последние два десятилетия до 1917 г.

Результатом переселения было значительное увеличение численности населения в кыргызском крае, главным образом русского и украинского населения, которые в 1914 г. составили здесь около 122 тыс. человек. Численность других этносов среди переселенцев была невелика, что отчасти объясняется ограничением переселения их законодательством, в соответствии с которым в Туркестанскую область разрешалось только переселение лиц русского происхождения, православного исповедания, а также членов некоторых старообрядческих сект. Переселение лиц других национальностей и вероисповеданий не разрешалось, но допускалось в исключительных случаях [1].

На увеличение численности переселенцев влиял и естественный прирост, показатели которого сравнительно высоки.

Относительно рассматриваемого периода источники содержат скучные данные о естественном движении населения, так как его учет не был наложен. Прежде всего это касается мусульманского населения, в том числе кыргызского.

В 1898 г. у мусульман Семиреченской области были введены метрические книги, но велись они очень неудовлетворительно. Таким образом, точных данных об уровне рождаемости кыргызского населения нет. Так, по данным обследования конца 60-х годов в Семиреченской области коэффициент рождаемости коренного населения составил 5%. По другим данным, он значительно меньше. Но приведенный показатель более близок к истине, так как отражает не ограничивающую рождаемость, характерную для существовавших в крае условий воспроизводства населения. Можно отметить, что в европейской части России, где эти условия были сходными, коэффициент рождаемости равнялся 4,97%. В этом плане следует согласиться с В.Я. Галицким и В.М. Плоских, считающими, что «в XIX в. в Киргизии, равно как и в других подобном феодальном обществе не было непосредственных и явных ограничений для роста семей».

Высокая рождаемость среди кыргызов вызывалась рядом факторов. Один из них – ранний брачный возраст. Высокая рождаемость была обусловлена и особенностями демографического поведения кыргызского населения, в том числе стремлением к многодетности, вызванным в значительной степени высокой детской смертностью [2].

Действовали также факторы, снижавшие рождаемость. Тем не менее, рождаемость среди кыргызов была высокой.

Но и смертность кыргызского населения была очень высокой. Так, в 60-х годах XIX в. она составляла 4,8%. С этим согласуются и данные М.Караханова о смертности населения Средней Азии в дореволюционный период – 40-44 человек на каждую тысячу жителей. В первые годы после присоединения края к России смертность кыргызов нередко превышала рождаемость. Особенно велика была детская смертность.

Показатель смертности населения более всего отражает его экономическое и культурное состояние. Высокий уровень смертности определялся комплексом факторов, в основном тяжелыми условиями жизни основной массы кыргызского населения, массовыми эпидемиями и высокой частотой заболеваемости при почти полном отсутствии медицинской помощи. Тем не менее, присоединение края к более развитому Российскому государству в целом благоприятно сказалось на условиях жизни населения, и в течение

рассматриваемого периода смертность среди него снизилась. В начале XX в. смертность среди кыргызов составляла около 2%.

Если в начале рассматриваемого периода рождаемость ненамного превышала смертность, то в последующем разрыв между ними возрастал.

Источники содержат показатели естественного движения кыргызского населения, которые верно отражают тенденцию роста, хотя не совсем точны и обоснованы. Полностью полагаться на них нельзя.

На основе сведений административной статистики средние величины коэффициентов ежегодного естественного прироста коренного населения составили: в 1871-1885 гг. – 5%, 1885-1894 гг. – 1%, в 1900-1913 гг. – 1,45. Однако в отдельные годы наблюдались отклонения величин прироста от средних значений, иногда значительные.

Помимо русских и украинцев на территорию Кыргызстана переселялись и представители других народностей. Так, татары появились здесь еще до присоединения его к России. Немало прибыло вместе с русскими войсками: одни в качестве солдат и офицеров, другие как переводчики, маркитанты и т.д. Основная же часть их переселилась из Центральной России уже после присоединения края к Российской империи. Они переселялись в основном из Казанской, Уфимской, Оренбургской, Томской, Тобольской губерний, Петропавловского уезда, городов Верного Аулие-Ата и др. [3].

В самом начале колонизации Туркестана царская администрация считала переселение татар полезным для государства. Но вскоре их стали рассматривать как нежелательный «элемент» в крае. Статья 262 «Положения об управлении Туркестанского края» 1886 г. распространялась и на татар как «не христиан» и «инородцев», не принадлежащих к местному населению. Татары, поселившиеся в крае после установления здесь царской власти, были лишены права приобретать в Туркестане земли и вообще недвижимости. За всеми татарами в крае был установлен тайный надзор, а в административных органах имелся их полный список. До того времени, когда генерал-губернатором Туркестана стал К.П. Кауфман, местному населению было разрешено задерживать татар, занимавшихся мусульманским миссионерством, и за поимку их выплачивалось вознаграждение.

В.И. Ленин, касаясь причин такого отношения к татарам в России, писал: «Русское правительство боится проникновения татарских приверженцев ислама и по возможности непускает их в Туркестан».

М.К.Рожкова также пишет, что «...местное начальство Туркестанского края проявляло отрицательное отношение к колонизации присоединенной территории «инородцами», проявляло здесь свойственный российскому самодержавию шовинизм». Ею приводится мнение туркестанского генерал-губернатора Кауфмана о «вреде» татарской колонизации, о «вредных» последствиях татарских поселений в степи, а также о «серезной опасности» их поселений. Он даже предлагал в 1873 г. запретить татарам постоянное жительство в крае, а впоследствии и эту меру считал недостаточной для борьбы с татарскими поселениями в степи. О подобном отношении Кауфмана, жестких мерах его против татарских поселенцев вследствие их деятельности по исламизации края свидетельствует и М.А. Терентьев [4].

В рассматриваемый период на территорию Кыргызстана произошло массовое переселение дунган, которое происходило в два этапа в 1877-1878 гг. и в 1882-1883 гг. В октябре-декабре 1877 г. первые группы дунган начали прибывать в пределы нынешних территорий Кыргызстана и Казахстана [5]. Дунгане провинции Синьцзян поселились в г.Оше, провинции Ганьсу – в урочище Ирдык, недалеко от г.Каракол, провинции Шэньси – в г. Токмак. В 1881-1883 гг. состоялся второй этап переселения дунган, теперь уже из Кульджинского района Китая. На территории Кыргызстана они поселились в Пишпекском уезде. Численность дунган, переселившихся в 1877 и 1881-1883 гг., составила свыше 14 тыс.человек.

В рассматриваемое время на территорию Кыргызстана, спасаясь от преследования, перешла часть уйгурских повстанцев из подвластного Китаю Восточного Туркестана [6].

Также в 1863 и 1866 гг. на север Кыргызстана из Китая переселились калмыки, численность которых составила более 10 тыс. человек. После 1882 г. некоторая их часть откочевало обратно в Китай. Оставшиеся поселились недалеко от г. Каракол и получили название сарт-калмак [7].

История появление немцев на территории Кыргызстана также связана с присоединением его к России. Так, в 1882 г. на ту часть Аулиеатинского уезда, которая составляла территорию Кыргызстана, переселилось около 500 немцев. Все они были выходцами из Таврической, Самарской, Екатеринославской и Ставропольской губерний. Ими первоначально было образовано три селения – Николайполь, Кеппенталь (Романовка), Гнаденталь (Андреевка). В 1883 и 1890 гг. в Таласской долине появились еще два немецких селения – Гнаденфельд (Владимировка) и Орлово (Орловка). В начале XX в. в этой же долине образовались еще два селения немцев – Иоганесдорф и Гогендорф (Хивинское).

Таким образом, в состав населения дореволюционного Кыргызстана в результате переселения вошел ряд народностей и этнических групп. В начале XX в. оно было уже многонациональным. Наиболее полное представление об этническом составе населения региона дают материалы переписи населения 1897 г., хотя и они не избежали недостатков в распределении населения по этнической принадлежности. В связи с тем, что в материалах переписи существует путаница в отнесении населения к тому или иному этносу, возникают трудности в определении национального состава населения края. Поэтому в данные переписи внесены некоторые поправки. Так, сарты отнесены к узбекам. К ним же отнесено абсолютное большинство кипчаков.

Очень сложно выделяется из общей численности казахско-киргызского населения в Семиреченской и Сырдарыинской областях численность каждой народности отдельно. В указанных областях лишь в трех уездах – Верненском, Пишпекском и Аулиеатинском расселялись обе коренные народности. Территорию других уездов северной части Кыргызстана населяли только кыргызы (исключая единичные случаи). Причем в Верненском уезде к моменту переписи проживала лишь одна кыргызская община, остальные были казахскими. Поэтому численность каждой из двух народностей выделена лишь в двух указанных уездах.

С учетом указанных поправок возможно проследить изменение национального состава населения на протяжении рассматриваемого периода. На начальном его этапе источники позволяют выяснить достаточно точно численность лишь основных этносов и

только в северной части Кыргызстана. Точных данных о численности даже основных этносов южной части Кыргызстана, входившей до 1876 года в состав Кокандского ханства, не имеется.

В состав населения Кыргызстана рассматриваемого периода входили этносы: кыргызы, узбеки, калмаки, русские, украинцы, немцы. В состав населения Северного Кыргызстана входили этносы, численность которых в крае была порядка нескольких десятков человек и менее: поляки, татары, дунгане, уйгуры, евреи, цыгане, кара-калпаки, кипчаки, армяне и др.

К начале рассматриваемого периода сложилась уже та этническая территория кыргызов, которая в основном сохранилась и в последующее время вплоть до формирования современной территории Кыргызстана. Однако в это время кыргызы населяли различными, но небольшими по численности группами и другие территории. Так, они жили на Восточном Памире, в Каратегине. В Ходжентском уезде, в районе Джизака, к середине 80-х годов XIX в. насчитывалось 252 кибитки кыргызов, т.е. около 1,3 тыс. человек, если считать по пять в каждой кибитке. Имеются сведения, что кыргызы жили и на территории Ташкентского уезда. В одном из источников сообщается, что кыргызы еще в 60-х годах XIX в. проживали в Ташкентском районе. Есть также сведения, что кыргызы рода багыш расселялись в середине 80-х годов в Кураминском уезде (более раннее название территории Ташкентского уезда). Данные о численности кыргызов в 1917 г. в Ташкентском уезде приводит И.И. Зарубин. Сведения о их проживании в этом уезде с указанием численности содержатся в одном из выпусков «Материалов Всероссийских переписей населения 1920 года» по Туркестанской республике. Однако в материалах переписи населения 1897 г. кыргызы в Ташкентском уезде не показаны. Очевидно, это произошло потому, что кыргызы, отмечавшиеся в указанных источниках, были приписаны к Аулиеатинскому уезду и зимой, когда проводилась перепись, находились на зимовке в этом уезде, а в Ташкентском не были зарегистрированы.

Небольшая группа кыргызов в 60-70-х годах XIX в. жили в южной части Верненского уезда, и одна их волость в начале XX в. была зарегистрирована в Джаркентском уезде, вблизи границ с Пржевальским уездом. В Джаркентском уезде, в долине реки Каркары (современная территория Казахстана) в дореволюционное время проживала часть кыргызов бугу.

Небольшие группы кыргызов отрывались от этнической территории на более значительные расстояния. Так, в 1911 г. один айыл кыргызов находился в пределах Казалинского уезда Сырдарьинской области. В 1913 г. на границе Черняевского и Аулиеатинского уездов находился один из айлов Джилыбулакской волости, население которого отчасти составляли «кара-киргизы». По данным, относящимся ко второму десятилетию XX в., кыргызы жили также в Казалинском (779 человек), Перовском (194), Туркестанском (1185) и Чимкентском (93) уездах, что на территории Казахстана [8].

Таким образом, во 2-ой половине XIX – начале XX в. произошли существенные изменения в этническом составе населения Кыргызстана. Основной тенденцией было увеличение числа и доли некоренных этносов.

**Список использованной литературы:**

1. Шкапский О.А. Переселенцы-самовольцы и аграрный вопрос в Семиреченской области. – СПб., 1906. – С. 193, 197; РГИА, ф.432, оп.1, д.244. л.1; ЦГА Республики Узбекистан, ф.и.16, оп.1, д.313, л.22, об., 25 об., 26 и об.; Недзвецкий В.Е. Указ.раб. – С. 108-145; Обзор Сырдарьинской области за 1912 г. – Ташкент, 1914. – С. 165-166; Стат.обзор Ферганской области за 1913 г. – Скобелев, 1916. – С. 11-12, 16, 21.
2. Обзор Семиреченской области за 1913 г. – Верный, 1915. – Ведомость 1; Сырдарьинской области за 1912 г. – С. 165-166; Недзвецкий В.Е. Указ.раб. – С. 108-145; Статистический обзор Ферганской области за 1913 г. – Скобелев, 1916. – С. 11-12, 16, 21; Трусов В. Краткое описание Ферганы, 1888 г. – СПб., 1888. – С. 181; ЦГА Республики Узбекистан, ф.и. 1, оп.12, д.46, л.5; Кронгардт Г.К. Вопросы естественного движения населения Семиреченской области. – Тезисы, доклады и выступл. на науч.конф. – Фрунзе, 1983. – С. 55.
3. Тихонов Б.В. Переселение в России во второй половине XIX в. По материалам переписи 1897 г. и паспортной статистики. – М., 1978. – С. 151; Галузо П.Г. Туркестан – колония. – М., 1929. – С. 159; РГИА, ф.432, оп.1, д.241, л.2; Губаева С.С. Население Ферганской долины в конце XIX - начале XX в. (этнокультурные процессы). – Ташкент, 1991. – С. 111; Рожкова М.К. Экономические связи России со Средней Азией. 40-60-е годы XIX в. – М., 1963. – С. 232-233.
4. Рожкова М.К. Указ.раб. – С. 233; Терентьев М.А. История завоевания Средней Азии. – СПб., 1906. – Т.3. – С. 271.
5. Машанло М.Дж. Шэнъсийские дунгане в Кыргызстане и Казахстане (историко-социальный аспект). – Автореф.дисс...канд.ист.наук. – Б., 2009. – С. 8.
6. Асанканов А.А. История Кыргызстана (с древнейших времен до наших дней). – Б., 2009. – С. 242.
7. Кронгардт Г.А. Население Кыргызстана во второй половине XIX - начале XX в. – Бишкек, 1997. – С. 28.
8. Кронгардт Г.К. Население Киргизии в последней трети XIX – начале XX в. – Ф., 1989. – С. 34,52; Динамика численности населения Семиреченской области в последней трети XIX – начале XX в./История и современность. – Ф., 1982. – С. 28.